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Este pentru împrejurările timpului de faţă 
férte caracteristicii, că în discursulü tronului, 
prin care s’a desehisü în 25 1. c. parlamentulü 
germanü, se accentuézá înainte de tóté necesita
tea de a înmulţi puterea armată a Germaniei. 
După acésta accentuare îşi perde raultü din în
semnătatea sa ultimulü pasagiu, care vorbesce 
de araicabilele şi mulţumit0rele relaţiun! cu ce
lelalte state şi de silinţele ce şi le dă Impéra- 
tnlA Wilhelm spre a susţinâ unirea între puteri.

ţ)iarele „Post“ şi „Kreuzzeitung“ suntu de 
părere, că cu tóté asigurările pacinice, ce le con
ţine, mesagiulű împărătescu face sé apară situa- 
ţiunea esteriórá într’o lumină fórte seriósa. Re- 
laţiunile dintre puteri nu mai potü fi sincere şi 
intime, décá cancelarulü germanü se vede con- 
strínsü a lua rolulü de mijlocitorü şi a stărui 
aşa de multü pentru susţinerea unirei între den
sele, precum asigură însuşi mesagiulű impérá- 

tescü.
Silinţele politicei germane de-a susţinâ unirea 

între puteri parű a avé deocamdată succesü cu 
tótá greutatea situaţiunei. După scirea ce ne so- 
sesce a<}í din Roma, ministrulu de esterne alü 
Italiei, contele Robilant, a declarată în camera 
italiană, că raporturile Italiei cătră Germania şi 
Austro Ungaria suntü cele mai cordiale şi ba- 

] sate pe reciprocă încredere, ér în privinţa Bul
gariei a declarată, că doresce o soluţiune paci- 
nică, pe basa tractatelorü internaţionale,

Asemenea a declaratü ministrulu de esterne 
irancesu, d. de Freycinet, că guvernulü repu- 
blicei francese consideră susţinerea păcii generale 
ca o principală problemă a sa. Cu privire la 
afacerea bulgară a (Jisü, că Francia nu se sémte 
deocamdată chiămată a interveni; acéstá afacere 
nu e de unű interesű generalu, pentru Francia e 
de însemnătate numai susţinerea integrităţii im 

] periului otomanü şi susţinerea echilibrului în ba- 

sinulü mărei mediterane.
Asigurările privitóre la susţinerea păcii au 

perdutü aprópe de totű valórea lorü pHn necur
matele pregătiri de résboiu ale statelorü, din 
care causă ele nici că mai insuflă încredere ni- 

! ménui. După cum stau a<}i lucrurile totulü de
pinde dela disposiţiunea Ţarului şi dela deci- 
siunile cele mai deaprópe, ce le va lua ca- 
binetulü rusescü în afacerea bulgară.

De ce natură vorü fi aceste decisiuni este 
anevoie a gâci. Pressa ruséscá condamnă a- 
própe íntr’unü glasü purtarea diplomaţiei rusesci, 
care se lasă „a fi înşelată de asigurările d-lui 
de Kalnoky.“ De aici încolo, cjicü foile rusesci,

I  diplomaţii ruşi trebue sé strămute basa lorü de 
operaţiune dela Sofia la Viena şi sé o rupă de 
totü cu tradiţiunile politicei lui Nesselrode şi a 
lui Gorciacov cu privire la Austria. Una din 
memoratele foi (^ce: »Austria care n’are putere 
de a se lupta cu Rusia, este unű factorű însern- 
natü în mâna contrarilorü politici ai Rusiei. 
După căderea Napoleoni(JiIorü nu se mai crede 
cu putinţă în Europa unű atacü directü contra 
Rusiei, dér cu atátü mai viu se pórtá lupta cu 
ajutorulü Austriei, care e destulü de precaută, 
spre a nu se tinde la focu, dér şi destulü de 
dibace, spre a ameninţa în cestiunea balcanică 
aci cu relaţiunile ei cu Germania, aci cu soli
daritatea ei cu Anglia. Austria jócá a(}i rolulü 
Poloniei din secululü alü 17-lea şi alu 18-lea“.

Katkov propune, ca Rusia sé ocupe catü 
mai curéndü Varna, care sé-i servéscá ca unű 
punctű de ra(Jimü pentru tóté caşurile. Rusia, 
adauge Katkov, mai posede ín arsenalulü ei po- 
liticű şi alte cestiunî, „a cárorü solicitare ar 
puté sé sgudue chiar basele Austriei.“

Unü altű (Jiarü rusescü cere ca Rusia sé 
incépá a agita în Serbia, tocmai aşa cum agi- 
tâză Kalnoky în Bulgaria, ér din Londra se

semnaléza o nouă pretensiune a Rusiei de a se 
reorganisa armata bulgară.

Nu putemü sé terminámű acésta revistă fără 
a face amintire de asigurările ce le cuprinde me
sagiulű Regelui Carolű, prin care s’au desehisü 
Corpurila legiuitóre române, cu privire la esce- 
lentele relaţiuni ale României cu tóté puteiileşi 
la véc}a ce-o posede ea în faţa Europei din causa 
atitudinei sale demne şi liniştite.

Este de o importanţă deosebită în aceste 
momente marea căldură cu care organulü princi
pelui Bismark „Norddeutsche allgem. Ztg.“ se 
pronunţă asupra Româuiei, accentuándü în deo
sebi, ca înrolarea fratelui şi a nepotului regelui Ca- 
rolü în armata română este ô dovadă, că „di
nastia Hohenzollerilorii vo’esce s0-şi lege şi vii- 
torulü némului séu de sórtea României“.

A şesea suplică câtrâ Maiestatea Sa a 
foştilorii grăniţeri din alu 2-lea regimentu 

româneseu de graniţă.
(Urmare).

Umiliţii subscrisa poporaţiune nu ar rădica nici 

cea mai mică obiecţiune în contra unei regulărl a afa- 

cerilora silvanale, din contră e aplscată a face totO po- 

sibilulQ pentru cultura pădurilorQ în interesuia ei pro

priu, numai decă sub pretestula cultivărei pădurilorQ nu 

s’ar intenţiuna esecutarea altora scopuri; deorece însâ 

şi aici ca şi la fonduri se urmărescQ cu totulQ alte sco

puri, spre documentarea acestora îndrăsnesce prea umi

lita subscrisa poporaţiune asemenea a produce fapte şi 

anume :

1. înaltulQ regima a intentata procese în numele 

erariului în contra fostei poporaţiuni grăniţeresci la jude

cătoria de cerca din NăsSudQ ca autoritate a cărţei f’un- 

duare, la tribunalula regesca din Bistriţa, ca autoritate 

a cărţii tunduare, apoi mai târziu la tribunalula regesca 

din Bistriţa şi TergulQ-Mureşului ca instanţe reali contra 

tuturora comunelora ce s’au ţinuta odinioră de regimen- 

tuia II româna de graniţă, după cum se 4*ce: pentru 

rectificarea titlului în cariea funduară cu privire la munţi 

şi păduri, cum dovedescQ acesta incusele prea umilita 

alăturate sub /15— /17 şi prin acesta a încurcata comu

nele în spese enorme.

Cu procesele amintite nu se intenţioneză nimica 

altă, decâta ştergerea clausulei puse cu ocasiunea loca- 

lisărei în cărţile funduare, conforma stărei actuale, în 

înţelesula căreia proprietarii şi posesorii munţilora şi ai 

pădurilora sunta foştii grăniţeri.

Nu mai este deră îndoielă, cumcă Inaltuia regima 

şi cu aceste procese intenţiun6ză a subtrage umilita sub

scrisei poporaţiuni dreptuia de proprietate la păduri şi 

munţi şi a-lQ transmite asupra altora.

Nu mai puţina se şicaneză comune singuratice 

foste grăniţeresci în privinţa veniturilora din păduri şi 

cu acesta prilegiu se lucră în contra legilora esistente, 

pentru c ă :

2. Comunitatea Neposa, pe basa planului de eco- 

nomisare generala definitiva, aprobata de Inaltuia mi- 

nisteriu r. u. de agricultură, industriă şi comerciu, — a 

venduta prin licitaţiune publică societăţii Gotz et Comp. 

din Viena spre esploatare 15 i3  jughăre de pădure; con- 

tractula respectiva s’a aprobata de congregaţiunea comi- 

tatensă în înţelesula legei comunale respective munici

pale prin conclusula din 23 Octomvre 1884 Nro. 5824/192; 

protocolula congregaţiunei s’a retrămisa de Inaltuia mi- 

nisteriu r. u. de interne fără observare şi esemplarele 

originale ale contractului provSdute cu clausula de apro

bare a autorităţilora s’au înmânata contrahenţilora. Con- 

tractula s’a pusa in esecutare de cătră partide, o sumă 

însemnată din preţuia de cumpărare s’a plătită comunei 

şi o parte de pădure s’a esploatata.

La doi ani de 4‘le după încheierea şi punerea în 

vieţă a contractului, după ce acela a fosta aprobata de 

tote părţile, după ce a devenita perfecta şi obligatoriu 

pentru ambii contrahenţi, respective după ce d. fişpana 

baronulă Bânffy s’a numita comisarQ ala guvernului în 

afacerile silvanale află de bine Inaltuia ministeriu r. u.

de agricultură, industriă şi comerciu în conţelegere cu 

Inaltuia ministerü r. u. de interne, conforma înaltei ordi- 

naţiuni ministeriale prea umilita alăturate sub /18, asista 

continuarea contractului şi sub neadevératula pretesta, 

cumcă determinaţiunile contractuali nu ar coréspunde 

planului de economisare, a ordona primirea de condiţiunî 

noué, despre cari partidele nu au tractata şi în condi- 

ţiunile de licitaţiune nu erau cuprinse.

Faptă nedisputabilă e, cumcă acéstá înaltă ordina- 

ţiune ministerială nu are alta scopa, decâta a încurca 

comuna Neposa cu societatea susa numită într’una pro

cesa fatala şi prin acésta a-i causa spese enorme, şi faţă 

cu împrejurarea că— după cum s’a arătata mai süsü — 

contractula s’a încheiata cu valóre de drepta şi s’a apro

bata de cătră autorităţi, a aduce comuna în posiţiunea 

neplăcută de a plăti desdaunare.

3.) Aceeaşi comunitate, ai cărei locuitori cu escep- 

ţiunea unui singura Israelita venita aici, sunta numai 

familii de foşti grăniţeri, respective descendenţi de ale 

acelora, şi încă toţi de confesiunea greco-catolică, cu 

conclusula séu din 11 Ianuariu 1885 a destinata din 

sumele primite pentru pădurea vândută 8,000 fl. pentru 

edificarea scólei sale confesionale greco-catolice.

Acesta condusa s’a aprobata de congregaţiunea 

comitatensă în înţelesula legei comunale, respective mu

nicipale, în 4 Maiü 1885 Nr. 2476/101. Totuşi Ilustrita- 

tea Sa domnulü comite suprema n’a concesa, ca popo- 

raţiunea [fostă graniţerâscă din acéstá comună sé-şî 

difice scóla confesională, élű a data recursă contra de- 

cisiunei comitetului comitatensă, şi pre cânda de-o parte 

comunităţii nu i ş’a data nici o decisiune în acéstá afa

cere pănă în (Jiua de astăzi, pe atunci ’i se impune clă

direa unei scóle comunale conforma ordinaţiunei alătu

rată sub /19.

Asemenea comunitatea fostă grăniţărâscă Gledinu 

a venduta cu contractula dela 8 Septemvre 1879 între- 

priii^étorilorü Giurgiu şi Spiru, respective Katz şi Jus- 

ter 1000 jughere de pădure spre esploatare. Contractula 

s’a aprobata prin conclusula congregaţiunei comitatense 

ddto. 27 Decemvre 1879 Nro. 5465 şi prové4uta cu 

clausula de aprobare s’a înmânata partidelorü !

După o esploatare de 6Jani a^secţiuniloru prin dis

posiţiunea d-lui comite suprema, îndată după intrarea 

lui în funcţiunea de comisarii ala regimului în afacerile 

silvanale fără a fi adusa înainte celü mai micü motivü. 

s’a sistata esploatarea mai departe; paşii făcuţi de înt.re- 

prin4étorí şi de comună la diregătorii pentru predarea 

restului de pădure cumpărată şi asemnarea aceluia spre 

esploatare, deşi primii paşi s’au făcuta înainte de doi 

ani, pănă astă4i nu au primita nici o resoluţiune, şi co

muna asemenea e ameninţată a cádé într’una procesa 

fatala cu íntreprin4étorii.

5) Din contră apoi, organele silvanale îşi permită 

amestecări arbitrarie în dreptuia de proprietate ala pă

durilora ; astfeliu inspectorulü silvanala denumita pentru 

acesta comitata a predata spre esploatare una complecsa 

de pădure, ce se ţine de comunele foste grăniţăresci Bu- 

dacula românesca şi Ragla cu o ariă de circa 380 ju- 

ghére în muntele Dumitrela şi Dealuia Batoşiului unei 

societăţi de întreprindere din Moldova numită: „Pluta- 

şiula«, fără ca comunele numite sé fi încheiata despre 

acésta vr’una contracta cu societatea şi cu atâta mai 

puţina sé fi fosta una astfeia de contracta íntáritü din 

partea diregătoriilora.

Astfeia de fapte nu vora înainta cultura pădurilora, 

nu vora fi potrivite a introduce o esploatare regulată, a 

bună sémá ínsé vora fi menite pentru încurcarea comu

nelora foste grăniţeresci în procese fatale, cari trebue sé 

aducă cu sine ruina lora.

ad c.) In privinţa procesului Keményána :

1. E in genere cunoscuta, cumcă familia cont. 

respect, bar. Kemény a intentata procesa contra mai 

multora comune foste grăniţeresci din cercula Monorului 

şi a Borgoului pentru recunóscerea dreptului de proprie

tate asupra mai multora munţi; apoi contra Înaltului 

Erara pentru recompensa usufructului pierduta în suma 

de circa 3 milióne florini v. a. incusa respectivă se 

aclude cu supunere sub /20

In sensula pactului din 12 Marte 1872 sancţionată
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de Maiestatea Vóstrá cesară şi regiă apostolică, e obli

gaţii erariulű şi respective ínaltulü regimü a estrada în 

copiă umilitü subscrisei poporaţiuni din archivele statului 

şi alte archive tóté documentele recerute la acestü procesù.

Representanţii umilitü subscrisei poporaţiuni s’au 

rugatü de acésta şi la ínaltulü ministru reg. ung. de fi

nanţe, însë au trebuită së calëtoréscà de patru orï la 

Budapesta şi së urgeze resolvarea acestorü acte, ba au 

fostü necesitaţi a interveni în privinţa acésta prin jude- 

cătoriă, cum se vede acésta din resoluţiunea judecàtoréscâ 

umilitü arătată sub /21 şi numai în modulü acesta au 

putulü căpăta documentele, scurtü timpü înainte de es- 

pirarea terminului pentru predarea acestora şi şi aceste 

s’au primitü numai în parte, denegându-se totalü estră- 

darea unora din ele după cum arată încunosciinţarea 

alăturată cu supunere, sub /22.

Cu ocasiunea urgităriloră şi a convorbirilorü despre 

purtarea în comună a procesului — (deórece atâtü umi

litü subscrisa poporaţiune câtă şi ínaltulü erariu suntü 

ineusaţî de familia Kemény) — nu numai au fostü pro

vocaţi necurmatü representanţii noştri la o împăciuire cu 

familia Kemény de cătră referenţi atâtă din ministeriulü 

de finanţe câtü şi din direcţiunea fiscală r. u., ei au fostü 

şi ameninţaţi cu pierderea procesului şi plătirea desdau- 

nărei, aducêndu-li-se înainte evicţiunea cuprinsă în pac- 

tulü din 12 Marte 1872; ba o deputaţiune alésá de ad- 

ministraţiunea fondurilorü scolastice constătătdre din 

vice-càpitanulü în pensiune Porcius, advocatulü Ioachimü 

Mureşianu şi directorulü gimnasiului lonü Giocanü a fostü 

ameninţată prin Ilustritatea Sa Emericü Szentgyörgyi, pre 

atunci preşedintele comisiunei instituite în aceste afaceri, 

acum preşedintele de senată la înalta curiă reg. ung. nu 

numai cu pierderea procesului şi plătirea desdăunarei, 

de cumva nu se va împăţ^ subscrisa poporaţiune cu fa

milia Kemény, ci şi cu aceea, că se vorü propune in 

dietă proiecte de legi, prin cari toţi munţii, pădurile şi 

alte realităţi, va se 4>că întregü bunulü şi averea umi

litü subscrisci poporaţiuni, se vorü lua şi se vorü da co- 

munelorü politice. Cu presiunea au mersă pănă acoloi 

încâtü spre scopulü esoperărei unei împăciuiri cu familia 

Kemény chiar şi episcopulü nostru greco-eath. din Gherla 

a fostü provocatü prin Escelenţa sa ministrulü de culte 

a’şl întrebuinţa influinţa sa pentru încheierea ei.

In procesulü intentatü însăşi direcţiunea fiscală r. 

u. ca representantü alü înaltului erariu r. u. alű statu

lui nu a contradisü în respunsulü datü nici cu-o silabă da

tele falsü citate, ba chiar născocite de familia incusátóre 

Kemeny ci le-a recunoscuţii pe tăcute aşa câtü familia 

íncusatóre Kemény în replica data, şi alăturată cu supu

nere aci sub 123, s’a servitü de acéstá recunóscere tă

cută ca documentü pentru născociturile sale ; prin ur

mare direcţiunea fiscală reg. ung. representantele înaltu

lui erariu ca conincusatü şi soţă de procesü alü comu

nelor incusate a trecutü cu tăcerea aserţiunile incusă- 

tóre şi acésta spre dauna nostră.
(Va urma.)

Din delegaţiuni.

Delegaţiunea ungară. Şedinţa dela 22 Noemvre: 
eomisiunea de patru desbate asupra creditului ocupa- 
ţiunii.

Ministrulü comunü de finanţe Kallay rëspunde la 

mai multe întrebări ce i s’au adresatü de delegaţi. Eve

nimentele din Filipopolü n’au avutü nici o influinţă asu

pra Bosniei şi Erţego vinei, nici rësboiulü sêrbo-bulgarü, 

care în urmările sale s’a est insă pănă la graniţa bos

niacă, şi nici ultimele evenimente din peninsula balcanică. 

Cum va fi în viitorü, nimenea nu póte garanta, dér es- 

perintele ne dau speranţă, că nici în viitorü nu se va 

turbura liniştea în provinciile ocupate. Poporaţiunea de 

acolo e sătulă de turburărl.

Raporturile sanitare în térá suntü fórte favorabile 

şi poporaţiunea e în crescere. Recrutarea din anulü 

acesta a deeursü în ordine şi mai mare ca în anii tre

cuţi, întru câtü acum poporulü consideră recrutarea ca 

ori ce altă mësurâ adnvnistrativă. Toţi obligaţii la ser- 

viţiulfl militarü s’au presentatü în tóté cercurile punctualö 

la asentare şi décà a absentatü vre-unulü, s’a justificatü, 

aşa că n’am primitü nici o însciinţare despre vr’o de- 

serţiune séu absentare nejustincată. In totü anuîü se 

presentézá 12,000 recruţi, dintre cari 400 formézá 4 

companii, ér ceilalţi se’mpartü la trenü şi la gendar- 

meria bosniacă. In urma înfiinţării a 4 companii în fiă- 

care anü esistă acum 20 companii şi acestea formézá 

a4ï statulü trupe'oră bosniace. Oficerl din aceste trupe 

n’au eşita pănă acum afară de câţiva. Şi observü încă, 

că în institutele militare ale monarhiei se află deja mai 

mulţi elevi, cari dorescü së devină oficerl.

Ministrulü comunü de rësboiu Bylandt-Rheidt rës

punde şi elü la unele întrebări. Trupele bosniace se 

consideră ca unü eorpü esistentü pentru sine, neîncor- 

poratü la armata comună. Oficerii împărţiţi acolo se 

privescü însë încâtva comandaţi acolo, înaintarea li se 

reservă in mësura obicinuită, ca în armată. Puterea ar

mată bosniacă propriă se mărginesce la ostaşi, la oficerii

comandaţi şi la acei indigeni, cari au obţinută educa- 

ţiunea necesară în institutele militare. Mai aparţină ei 

acei oficerl de reservă, cari au făcuta esamenulti nece

sară. Starea sănătăţii trupeloră bosniace se îmbunătă- 

ţesce mereu. Causa e că suntă mai bine îngrijite şi nu

trite ca aci în monarhiă. Cu ameliorarea ubicaţiunilo -0 

va fi şi mai bine.

Privitori la suma pusă în bugetfi pentru conti

nuarea fortificaţiuniloră şi lucrărilord de apărare, pentru 

facerea de şosele militare şi drumuri mărginaşe, minis- 

trulă arată necesitatea acestora lucrări —  Creditulă s’a 

votată.

Mesagiulü de deschidere a corpurilorü 
legiuitóre române.

Sâmbătă în 15 Noemvre v. s’au deschisă corpurile 

legiuitóre ale României cu urmàtorulü mesagiu alü tro

nului :

Domnilorü senatori,
Domnilorü deputaţi,

întrunirile anuale ale Corpurilorü legiuitóre suntü 
pentru Mine pururea o ocasiune fericită de a Mă pune 
în contactö directü cu ţera prin representanţii ei. Aceste 
întruniri dau tot-déuna o impulsiune nouë activităţei 
nóstre.

Domnilorü senatori,
Domnilorü deputaţi,

Relaţiunile nóstre cu tóté Puterile suutü din cele 
mai bune.

Evenimentele politice, cari s’au’ desfăşuratO la ho- 
tarăle nóstre, cu tóté că ne-au pututü îngriji unü mo- 
mentö, nu ne-au atinsü. Stăruinţa cu care România îşi 
urmézà mersulü ei paclnicö, atitudinea ei demnă şi liniş
tită, au ridicatü încă mai multü positiunea Statului. Sunt 
încredinţatO, că buna înţelegere ce există între Puterile 
cele mari va asigura şi de aci înainte pacea, atâtü de 
necesară pentru bună starea şi desvoltarea popórelorü.

Mai multe din convenţiunile nóstre comerciale au 
expiratü în decursulü acestui anü. Sperü că negociările 
începute ne vorü duce la unü bunü résulta» ü, şi că gu- 
gernulü Meu vë va presinta în curéndü convenţiuni noë, 
cari vorü regula relaţiunile nóstre comerciale într’unü 
modü satisfăcătorù.

Domnilorü senatori,
Domnilorü deputaţi,

Una din grijile cele mai de căpeteniă a ţârei a 
fostü complectarea câtü mai neîntârziată a reţe'ei nós
tre de căi ferate. In anulü acesta s’a deschisü linia 
delà Bârladü la Vásluiü, acea dela Bucuresci Ia Călă- 
raşi-Feteşti, acea dela Fâurei la Ţândărei ; alte linii 
suntü în ajunü a se da circulaţiunei. In anulű viitorü 
tóté celelalte linii începute vorü fi terminate, şi astfelü 
în scurtö timpü o reţea de doue mii cinci sute kilome
tri va lega tóté oraşele de reşedinţă a tuturorű judeţe- 
lorü, punêndu-le în comunicaţiune între densele şi cu 
străinătatea.

Cu o viuë mulţămire trebue së privimü asupra a- 
cestui câmpü alö activităţei nóstre.

Astă4I liniile de căi feraíe se construescü şi se 
administrézâ de cătră inginerii noştri în condiţiunile cele 
mai bune şi cele mai eftine. Multămită unei munci şi 
unei priveghierl stáruitóre, amü ajunsü a construi chilo- 
metrulü în termenü de mijlocü eu optü-^ecï mii lei ; ér 
venitulü netű alü căiloră ferate ale Statului dela 1879 
la 1885 a sporitü dela patru milióne lei la optü si ju- 
mëtate milióne, cu totă scăderea cea mare a tarifeloru 
de transportă, cu tóté chieltuelile făcute pentru a îmbu
nătăţi liniile vechi, cu tóté că liniile] cele nouë apasă la 
începutü asupra întregei reţele.

Noua lege pentru construirea şi întreţinerea şose- 
Ielorü a datö, chiar din întêiulü anü alü aplicărei ei, 
resultate bune. Ea ne va permite a complecta mai cu- 
rëndô sistemulü nostru de căi de comunicaţiuni.

Magasiile de intreposite pentru mărfurile de exportö 
şi de importü, a cărora lucrare este începută, vorü da 
unü nou avêntü comerciului nostru.

Finanţele ţărei arată o situaţiune lămurită şi asi
gurată.

Décá anulü 1884—85 îşi închidea eserciţiulă cu o 
lipsă însemnată în prevederile íncasárilorü, veţi putea 
constata, că ulíimulü eserciţiu închisü presintă o îmbu
nătăţire simţitore. Măsurile înţelepte şi energice, ce a-ţl 
luatü în anulü trecutü, ne dau siguranţa că în scurtü 
timpü vomü isbuti a restabili în modü permanentü echi- 
librulü bugetarü.

Greutăţile financiare prin care trecemü ar fi fostü 
mai puţină simţitore, décá amü fi pututü înlătura per- 
derile suferite de fiscü prin agiu, şi décá nu ne-amü fi 
aflatü în faţa unei crise economice generale şi a unorü 
necesităţi neînlăturabile ale desvoltărei nóstre politice şi 
economice.

Cheltuelile însemnate, făcute pentru întărirea şi 
propăşirea statului, au trasă neapëratü după sine o spo 
rire a datoriei publice. Dela ultima conversiune din
1882, datoria s’a rădicată dela ş0se sute douë-decï mi
lióne lei, la şâpte sute ş0pte-4ecl şi patru milióne, dér 
în acelaşi timpü s’a amortisatû datoria statului cu patru
zeci şi ş0se milióne, s’au clădită căi ferate de ş0pte-4ecl 
şi una milióne, s’au rădicat;! edificii publice de doué-^ecl 
şi una milióne, s’au sporitű armamentulă şi măsurile de 
apërare ale ţărei cu cinci cjecï şi deuë milióne, s’au datü 
monopolului tutunurilorü unü fondü de rulamentü de 
ş0pte milióne, ér creditelorü agricole unü capitalü de 
şese milióne.

Pentru a ne da sémá esaetă de mersulü financelorü, 
nu trebue scápatü din vedere, că, de -ă in anulă trecută 
s’au înfiinţată câteva nouë imposite aceste suntü departe, 
de a atinge scăderile de dări făcute în decursulă unui 
deceniu.

Creditulü nostru este mănţinută süsü. Acésta se 
datoresce plăţei esacte a anuităţiloră, întrebuinţărei îm- 
prumuturiloră în cheltuell folositóre şi producëtôre, des
voltărei avuţiei naţionale şi îmbunătâţiriloră continue, ce 
se aducü în administraţiunea finanţeloră statului. 

Domniloră senatori,
Domnilorü deputaţi,

In ordinea judecátoréscá reforme însemnate sunlü 
încă de îndeplinită.

Noulű codă de comerţă, înaintată în sesiunea tre
cută Corpurilorü legiuitóre şi în mare parte votatü de 
senatü, este aşteptată cu o legitimă nerăbdare.

Interesele comerciului fiindü strînsü legate de o 
bună legislaţiune, nu Mă îndoescă, că vă veţi grăbi a 
înzestra téra cu acéstá nouă legiuire.

Pentru a puté urma şi duce la bună sfârşită opera 
începută a revisiunei codurilorù, şi a introduce totü deo
dată în procedura şi organisarea nôstrà judecàtoréscâ 
tóté îmbunătăţirile de cari au trebuinţă, este neapăraţi) 
a se înfiinţa ună organö specială pentru studiarea şi 
elaborarea legilorü.

In acestă scopă guvernulü Meu a supusü Cameri- 
lorü euvenitulü proiectü de lege încă din anulă trecutü. 
Aparţine Domnieloră vóstre a pune basele acestei insti- 
tuţiuni, menită a înlesni opera dificilă a pregătirei şi a 
confecţionărei legilorü.

Ministrulă justiţiei vă va presinta, chiar în sesi
unea acesta, proiectulü de lege destinată a asigura o 
mare stabilitate în posiţiunea legală a magistraţiloril, şi 
a determina mai bine normele după cari urmézà së se 
facă numirile şi înaintările în funcţiunile judecătoresc].

Aţi modificată îu anulă trecută o parte din legea 
comunală, căutândă a asigura libertatea şi independinţa 
votului. Concursulă numerosü alü alegëtorilorü Ia ulti
mele alegeri comunale, ordinea şi liniştea, care în genere 
au domniţi! în alegeri, dovedescü, că scopulü ce v’aţl 
propusü a fostü pe deplinü atinsü. In sesiunea acésta 
aveţi a vë ocupa cu terminarea reformei legei comunale 
şi cu legea privitóre la regulele de stabilita pentru ad
misibilitatea în funcţiunile administrative.

Intre legile supuse deliberărei domnieloră vóstre, 
legea instrucţiunei publice e una din cele mai impor
tante. Reforma ce vi se propune de guvernulü Meu 
rëspunde unei necesităţi adêncü simţite de toţi, 'şi nu \ 
më îndoescă că domniele vóstre îi veţi da tótá aten-1 
ţiunea ce merită, căci a sosita timpulă së dămă educa-1 
ţiunei nationale o direcţiune bună şi sánátósa.

Legëà pentru îmbunătăţirea sortéi clerului de mirii ! 
aştâptă şi ea o grabnică soluçiune, şi nu o potă îndes-1 
tulö recomanda domnielorü vóstre, pentru ca së potă [ 
deveni perfectă în sesiunea actuală.

Unulă din àntêiele acte ale domenielorü vóstre va [ 
fi întrunirea cu membrii Sfíntului Sinodü, pentru a păşi 
la alegerea Mitropolitului Primatü ală ţărei în loculü ré- 
posatului întru fericire şi multă regretatului Părinte Ca- 
linică.

Reedificarea monumenteloru vechi a fostă una din 
lucrările care totd’auna au atrasü deosebita Mea îngrijire, 
Am salutată cu fericire diua în care frumósa Catedrală I 
a Episcopiei de ArgeşO a fostü redată cultului divinö, 
restaurată în o splendóre şi frumseţă care ridică ţâra 
în ochii ei propri. In curênda vomü serba sfinţirea bi- 
sericei Mitropolitane si a bisericei StinţilorO Trei-Ierarchi 
din laşi. O naţiune, care îşi respectă monumentele stră
bune şi mai alesü acele ale pietăţii şi ale credinţei creş
tinesc!, are unü viitorü sigurü şi neclintitü.

Representaţiunile naţionale au doveditü neîncetată 
cea mai mare grijă şi dragoste pentru armată. De acea [ 
organisarea şi desvoltarea ei a pututü lua unü cursö ; 
regulată şi neîntreruptü. Ţera a făcută mari jertfe peri- | 
tru armată, însă şi ea a devenitü seóla ordinei şi a dis- I 
ciplinei, a datoriei şi a patriotismului; ér în (Jiîe grele Ï 
ea va fi susţiit0rea onórei, a siguranţei şi a posiţiunei \. 
ţărei.

Domnilorü senatori,
Domnilorü deputaţi,

Precum vedeţi, câmpulü deschisü activităţei Domnie- ■ 
loră vósire este fórte întinsa. Nu Më îndoiesca că ze- \ 
lula şi patriotismulă de care sunteţi insuflaţi vorű da [ 
róde folositóre pentru Jérâ, şi că vomă urma astfelü a 1 
păşi pe calea ce ne-a condusü la întemeiarea Regatului I 
României.

Dumnezeu së bine-cuvinteze lucrările Domnielorü | 
vóstre!

Sesiunea ordinară a Corpuri’oră legiuitóre este I 
deschisă. CAR0LÜ.

CUrmézá semnăturile Miniştriloră)

SOIRILE PILEI.
Casinulű austro-ungarü din Bucuresci a trimişii, 

prin mijlocirea legaţiunei austro-ungare, o frumósá adresă 

monarchului nostru în semnü de recunoscinţă pentru do- 

naţiunea ce a făcută acestui casină.

— x —

Ministrulü, de interne ungurescü a interejisü Miei 

irrédentiste „II Diavolo Rosa« din Turină debitulü poş

tală pentru ţările coronei ungare şi a avisată oficiele pos

tale să confisce tóté esemplarele, care eventuala ară 

sosi.

— x—

Din Totis se scrie, că trenulă de persóne, care 

mergea dela Pesta la Raab şi care sosesce în Totis la

1 nóptea, ducea cu sine între alte pachete şi o pungă cu

95,000 fl. bani de-ai statului. Punga a disparutü, dér 

înainte de a se observa dispariţiunea, a fostă găsită de 

frênarula trenului de marfă, care sosesce după améijö, 

într’o tufă şi a predat’o şefului de staţiă. Direcţiunea 

posteloră a pornitü cercetare, deórece nu e nici o îndo-
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éli, că aci e vorba de o defraudare, care însă n’a is- 

butitü.

— x—

Universitatea din Gr atu şî-a serbatü iubileulü de 

300 de anl. Rectorulö Schauenstein aruncă o privire

retrospectivă asupra istoriei universităţii lovindü aspru 

in Jesuiţî, car! au condusö 200 de an! universitatea. 

Aplause sgomotóse şi strigări de »prosit“ au întâmpi- 

natü discursulü rectorului.

— x—

Şefii redactorü alü cjiarului oficiosü »Fremdenblatt/ 

din Viena s’a numitü Marcell Frydmann.

—x—

Actorii unguri au ínceputü sé dispară din trupe. 

Coristulö Ludvic Kertesz din trupa Polgár a fugitü la 9 

Noemvre, lăsândfl numéróse datorii în Deva, la 15 c. ílü 

imită colegul0 său Cornel Szarvassi (Hirschhorn). Din 

trupa Miklossy au dispărutei actorii Franz Berky şi Iuliu 

Hayassy. Din trupa Karpathy au dispărutO actorii Franz 

fe şi Emeric Garami, şi actriţele Ilona Kisfaludy şi 

Ida Sarközy.

— x—

Unu presupusă ofiţerii muntenegreanu, care se nu- 

mesce Sparjoie său Sparjovicî Jovanovici, culrieră unele 

localităţi din Ungaria comiţândfl totü íelulü de înşelă

torii, scrie *P. LI.* In timpulö din urmă a fostü în 

Xeoplanta, unde a comisii ărăş! vr’unü abusü, căcî e 

urmărită.

— x —

In ţinutulQ Sigetului Marmatiei lupii facü mare 

pradă în vite.
— x—

Localităţile procuraturei din Comornu au fostö 

sparte de nisce necunoscuţi, car! au furatü dintr’o cutiă 

60-70 fl.

Turcia a făcuta în limisóra ărăş! mar! comande 

de cai.
— x—

In Svarca din Croaţia, în Priedor din Bosnia, în 

hittek, în Semlinu, în Georgenberg, în Breslau s’au ivitü 

caşuri de coleră In Strigoniu seceră coléra şi în cer

curile mai bune; în scóla de fete a c ăş tii jertfă fata 

judelui dela curiă, Kiszely. Scola s’a ínchisü.

— x—

Capulö bandei de boti Savanyú lozsi, care a co

misii 29 de diferite crime şi lăţise spaimă în comitatele 

Eisenburg, Raab şi Vesprimü, a fostü condamnatü la 

morte.
— x—

Din localităţile cancelariei judecătoriei de cercü din 

Sibiiu s’au furatü în săptămâna trecută, pe când func- 

jionarulü respectivü lucra la masă, două rocuri ce atâr

nau în cuiu.

— x—

Advocaţii Edm. Keresztury şi Franz Udvardy din 

Moor, precum şi vicenotarulü Béla Viosz au fostü con

damnaţi: celü dântăiu la o lună ínchisóre, alü doilea la 

IOD fl. amendă şi alü treilea la 8 4',e arestü pentru de 

lictulú de duelü.
— x —

In Breitenbrunn, Ungaria de nordü, bântue printre 

tinerime tifusulü de capü, care seceră multe jertfe.

— x—

Moses Paszka din Senteleacu a trăitfl o viăţă plină 

de activitate. N’a primitü mai puţinO ca 11,000 beţe 

dfundum şi n’a statü mai puţinO in temniţă ca 39 de 

ani Acum e de 71 de ani pécátosulü .şi tribunalulü 

din Chezdi-Oşorheiu la condamnatü 4ilele trecute la 5 

ani temn;ţă, pentru că a furatü unü pocalü de argintü 

dintr’o biserică catolică. La ínceputü i s’a párutü prea 

mare pedépsa şi a anunţata apelü, dér şi-a luatü mai 

apoi de sămă, şi-a retrasü apelulü <}icéndü, că în Gherla 

e mai bună mâncare şi mai bine vrea să rămână 

acolo.
— x—

Autoriloru furtului de o jumătate milionü dela 

Geiger din Teresiopolü li s’a datü de urmă. Se comu

nică, că s’a arestatü în Esseg unü vestitü pungaşfl, care 

pórtá mai multe nume: Anton Sklenar, Emericü Vuce- 

tict şi Iónü Vajda şi care e urmárilü de diferite tribu

nale. Complicele său Szabo încă e arestatü, deórece 

s'au găsitü la elü paşapOrte şi sigile false d’ale căpită

niei orăşenesci"din Teresiopolü şi Baia. S’a mai ares

tata unü órecare Mazonka şi amanta unui altü complice 

La Vucetid s’a gásitü unü orologiu, ce se 4‘ce a face 

parte din ebiectele furate dela Geiger. Câteva preţiose 

depuse la institutulü de amanetare din Essegü s'au re- 

cunoscutö ca provenindü din furtulü din Teresiopolü. S’a 

mai arestatü o femeiă, care a fostü de mai multe or! vă- 

ijutâ cu Vuceticî.

— x—

Notarulü comunalü din Tibişu, comitatulü Timişu

lui, Ignaz Jeszensky, pe când se întorcea acasă la 23 

Noemvre săra dela şedinţa notarilorü comunali, a fostü

împuşcata de una necunoscuta, rămânănda morta pe 

loca. Gendarmeria urmăresce pe ucigaşa. Pesie tottt, 

siguranţa la ţeră în comitatula Timişului se află într’o 

tristă stare.

— x—

La Academia română d. V. A. Ureche a citita 

Vineri una memoriu interesanta asupra mai multora 

documente necunoscute încă, relative la istoria ţăranului 

româna, scrie »Răsboiula.*

— x—

Sâmbătă s’au deschisa corpurile legiuitore şi sino- 

dulu bisericei ortodoxe române. După constituirea biu- 

rourilora şi secţiunilora, Camera, SenatulQ şi Sinodula 

se vora aduna spre a alege pe MitropolituIu-PrimatO.

— x—

Cetima în „Răsboiula“ : „Aflăma că o bandă de 

Evrei, fabricanţi de încălţăminte din Viena, comită dela 

punerea în aplicare a tarifului autonoma nisce fraude 

vamale colosale în paguba fiscului, prin ajutorula unui 

cunoscuta şarlatana espeditora din Germania. Ei au 

fosta prinşi în fine asupra faptului de cătră biuroula va

mala dela Filareta (Bucuresci), unde li s’au reţinuta cele 

din urmă mărfuri aduse prin fraudă.“

Sănătatea poetului Eminescu merge din ce în ce 

mai rău. In urma avisului consiliului medicala şi prin 

îngrijirea administraţiunei judeţului Jaşî, nenorocitula 

poeta a fosta transportata la mănăstirea Neamţu, scrie 

»Epoca“.

—x —

piarele din Tulusa au adusa scirea, despre suc

cesele reportate la opera din acela oraşa de tânăra 

ndstră compatriotă, d-şora Maria Assan, sub pseudo- 

nimula de d-şora Sani, ^ice „Epoca“. Debutula d-ş6rei 

Assan, după cum ne spună acele cjiare, a fosta din cele 

mai fericite, astfela că, după a treia audiţiune, funda 

agreaiă de publica, a fosta angagiată pentru totQ se- 

sonula de iernă la teatrufa Capitolului, în condiţiunile 

cele mai briliante. D-şora Assan, care a studiata cântula la 

Parisa, sub direcţiunea celora mai renumiţi profesori, a 

debutată în rolula Eudocsiei din Ebrea, şi in acela ala 

reginei în Ugenoţi. In ambele aceste roluri, ea a re

purtata uua adevărata succesa, atâta ea cântărâţă câta 

şi ca comediană, succesa cu atâta meritoriu, mai cu câta 

se sciă ce dificila este publicula de acolo în aprecierile 

sale asupra artiştilorO.

— x—

Astă seră Luni se va juca la teatrulu germanii 

»Die Kleine Mama« comediă după franţuzesce de Meilhac 

şi Halevy. Mâne sără Marţi se va juca »Don Caesar,“ 

operetă de Deilinger.

Din comitatulü Aradului, 24 Nov. 1886.

Onorate domnule Redactorii ! Săptămâna trecută 

s’au întâmplata alegerile şi în comitatula Aradului, dăr 

considerândü că poporulü din acestü comitatü este în 

mare maioritate românü, noi Românii nu avemü causă 

a ne bucura de resultatulü acestorü alegeri, deşi s’au 

alesü mulţ' membri şi dintre Român!, deórece resultatulü 

acestorü alegeri este multa mai nefavoritorü, decum au 

fostü resultatele obţinute în alegerile de mai ’nainte. In 

comitatulü Aradului cele mai multe cercuri suntü româ

nesc! şi numai câteva cercuri suntü străine, şi acestea 

suntü mai multü germane, decâtü maghiare. Acestü re- 

sultatü nefavoritorü este a se mulţumi pressiunei ofi

ciale, carea sprijinită de ne’nţelegerile dintre ómenii 

noştri s’a folositü şi de astădată de putere în detrimen- 

tulü nostru.

Ne’nţelegerea, ce s’a náscutü între Românii din 

Aradü la alegerile dietale din anulü 1884 s’a ivitü din 

nou şi cu acăstă ocasiune ; şi Românii din centru, în 

loeü să se adune şi să se înţelăgă unii cu alţii asupra 

modului, cum să procedemü în alegerile municipale, s’au 

adunatü în cluburi, şi resultatulü a fostü, că s’au adre- 

8atü alegëtorilorù din comitatü două apeluri, Unulü 

din aceste apeluri conţinea numai nume românesc!, ăr 

în alü doilea se lăsaseră şi câţiva oficianţi 'comitatensi, 

car! la alegerile trecute au fostü aleşi prin cercurile ro- 

mânesci de membri în congregaţiunea comitatensă, şi 

acestü apelü nu s’a publicatü prin foi, ci s’a trimisü 

numai simplu la alegător!. După ce au vă(Juta însă ofi

cianţii comitatensî, că în apelulü publicata în foi s’a lă

sata afară chiar şi vicecomitele Ormos Péter, atunci, se 

4ice, s’a pusa în mişcare întrega aparatulü oficialü, ca 

să lucre cu tote puterile în contra alegerii şi reuşitei 

candidalilorü români, şi aşa larma făcută prin jurnale, 

fâcêndü planulü cunoscutü stràin'lorü, a fâcutü pe can

didaţii român! să cadă în multe locuri.

Alegerile acestea au fostü o aspră lecţiune pentru 

Românii din acestü com tatü, dér mai cu sémà pentru 

cei din oraşulO Aradü. Invăţa-vortt însă dânşii din 

acésta lecţiune, séu nu, eu celü puţina acum n’aş! puté 

predice. Intre Românii din Aradü sunta câţiva ómen! cu 

mar! ambiţiuni personale, ér ambiţiunile acestea, tare mă

temü, că vorü produce şi în viitorü totü acele ne’nţe- 

legerî, cari s’au întâmplata în timpulü din urmă.

Atragemü seriósa atenţiune a publicului asupra 

următorului

Apelü.

Concetăţeni Români! Vă este cunoscuta; că se află
o mulţime de copii de Români aşeejaţi la meserii aci în 
BraşovO de „Asociaţiunea pentru sprijinirea învăţăceilorfl 
şi sodalilorü român! meseriaş!". Aceşti copii suntü de 
tolü sărman! şi fără de nici unü sprijinü de acasă, suntü 
lipsiţi pănă si de vestmintele cele mai neapératü de lipsă. 
Puţinele mijlóce bănesc!, de care dispune Asociaţiunea 
suntü cu totula insuficiente pentru a provedé pe toţi 
aceşti năpăstuiţi ai sorţii cu tóté vestmintele de cari au 
trebuinţă, şi acésta cu atátü mai vértosü, cu cátü ea as- 
tădl — în urma oprirei scólei române de meserii din 
partea guvernului —  este silită să întrebuinţeze cea mai 
mare parte a modestului său bugetü pentru plătirea de 
taxe şcolare la scólele de meserii străine, ce suntü siliţi 
să le cerceteze astăzi toţî învăţăceii meseriaşi români, 
şi pentru procurarea recuisitelorü de scólá, de cari au 
trebuinţă.

Concetăţeni Român!! „Comitetulü Asociaţiunii pen
tru sprijinirea învăţăceilorii şi sodalilorü român! mese
riaş!« în neclintita sa credinţă în »solidaritatea“ ce unesce 
şi trebue să unéscá astăzi mai multü decátü oricând tóté 
elementele social! ale poporului románü întru a face bine 
îndrăsnesce şi de astădată a apela la d-vóstré, rugându-vă 
să contribuiţi la adăpostirea lipsiţilora învăţăcei meseriaş! 
contra asprului anutimpa în care ne aflăma, fiăcare cu 
ce vă vora dicta înaltele d-vóstré sentimente de caritate 
şi de compătimire omenéscá, fiă cu bani, fîă cu vestminte 
vechi! Ajutándü pe aceşti elevi sărmani, contribuiţi a 
să forma din ei în celü mai scurtü timpü ómen! folosi
tori naţiunii.

Concetăţeni Români! Nu pregetaţi a da o mică 
parte numai din ceea ce puteţi da fiăcare şi multe nea
junsuri vorü înceta de a mai esista.

Braşovf l ,  13 Noemvre 1886.
Comitetulü Asociaţiunei pentru sprijinirea învăţăceilorii 

şi sodalilorü români meseriaş!.
Bárt. Baiulescu, Iónü Bozoceanu,

preşedinte. secretarü.

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

PARISÜ, 28 Noemvre. —  Intre radicali şi 
anarcliiştî a fostü o violentă încâerare. Suntü 
număroşi răniţi. S’au fácutü multe arestări.

ROMA, 28 Noemvre. —  Ministrulü de es- 
terne Robilant, vorbindű despre situaţiunea es
tem ă , arătă că raporturile Italiei cu Germania 
şi Austro-Ungaria suntü cele mai cordiale şi se 
sprijinescü pe încrederea reciprocă. Cu privire 
la cestiunea bulgară, cabinetulü italianü regretă 
depărtarea prinţului Alexandru şi doresce o re- 
solvare pachiică respectându se tractatele. (Apaluse.)

D IV E R S E .

Descántecü de „colăcitu1, séu de duchulu necuraţii.

— Aminü, aminü! Cosmanü Damin, Vracii Domnului! 

Descánteculü Sântei Mărie. — E^î colăcite, eş! rătăcite;

—  Cin’ te-a mánatü cu-o parte, eu te mánü cu două.

—  Cin’ te-a mánatü cu două, eu te mánü cu trei, — 

Cin’ te-a mánatü ca trei, eu te mánü cu patru, — Cin’ 

te-a mánatü cu patru, eu te mánü cu cinci, —  Cin’ te-a 

mánatü cu cinci, eu te mánü cu şese, — Cm’ te-a má

natü cu ş0se, eu te mánü cu şâpte, — Cin’ te-a mánatü 

cu şepte, eu te mánü cu optü, — Cin’ te-a mánatü cu 

optü, eu te mánü cu nouă, — Cin’ te-a mánatü cu nouă, 

eu te mânO cu noăijecî şi nouă! Se te duc! I mai în

focata, mai pipărata, pe capulü cui te-a mánatü. —  Pe 

sulducü înapoi, cu nouăzeci şi nouă de boi. — Când s’a 

întâlni trupü de ursü cu trupü de lupü, atunci să mai 

stai la N. Să te duci! — In capétulü pământului, Jîn 

pólele vântului, să te domolescî, să te potolesc!! Să ră

mână N. curatü, luminatü, ca argintulü curalü, ca aurulü 

strecuratü, cum maica Domnului l’a lásatü. Cu vrerea 

lui Dumnezeu, cu leaculü descântecului meu. Leacü să-i 

fiă! — Descánteculü se recitézá de trei ori, apăsândii-se 

din când în când cu piciorulü dreptü pe pântecele omu

lui, séu animalului bolnava. —  Aurita dela o babă des- 

cántátóre din părţile Bănatului. —
„Gazeta Poporului«.)

Cavasulű decoratű. — Cavasulü rusescü din Fili- 

popolü, cunoscutü din uneltirile rebelilorü de acolo, a 

fostü decoratű de ŢaruM cu crucea Sf. George, care se 

dă numai persóneíorü. ce s’au distinsü în răsboiu prin 

vitejiă personală. Cavasulü a fostü decoratű pentru|;;cá 

a luatü parte la o păruială,« cum se esprimă foile ger

mane. »Times« întregesce acéstá scire seriindü, că Ţa- 

rulü ’şî-a esprimatü d-lui Spazibo —  aşa se numesce 

acéstá nouă personalitate istorică — prin telegrafü „căl- 

durosa sa mulţămită pentru serviciele aduse de elü în 

causa rusă,* şi deodată cu crucea Sf. George i-a acor- 

datü şi o pensiune lunară de 15 ruble.

Editorü: lacobü Mureşiann.

Redactorü responsabilă Dr. Anrel Mureşiann



Nr. 259. GAZETA TRANSILVANIEI 1886;
Oursnlá la bursa de Vienu

din 27 Noemvre 3t. n. 1886.

Rentă de aurfi 4°/0 • • ■ 104 80 
Rentă de hârtiă 5°/0 • • 94.— 
Imprumutuld căilorfl ferate

u n g a r e .......................152.25

Amortisarea datoriei căi- 
lorfi ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 100.25 

Amortisarea datoriei căi- 
lortl ferate de ostâ ung.
(2-a emisiune) . . . . ---

Amortisarea datoriei căi- 
loriS ferate de ostâ ung.
(3-a emisiune) . . . .  107 75 

Bonuri rurale ungare . . 104.70 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.70 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i i ...........................104.50

Bonuri cu cl. de sortare 104 50 
Bonuri rurale transilvane 104 50

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vinâ ung.......................
Imprurnutulâ cu premiu

ung................................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hârtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

ungare .......................
Act. băncel de creditil ung. 
Act. băncel de credită austr. 
Argintulâ —. — GalbinI 

împărătesei . . . .  
Napoleon-d’orI . . . . 
Mărci 100 împ. gerrn. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

105.50

99.—

125 75

125.35 
84 65 
84 65 

114 50 
139 —

F93 — 
303.6") 
299.40

. 5.93 
9.96 

61.80 
126.15

Cursulu pieţei Braşovu

din 29 Noemvre st. n. 1886.

Bancnote românesc! . . . . Cump. 8.44 Vênd. 8.45

Argint românesc..................... 8.40 k 8.42

Napoleon-d’o r i ......................... 9.93 k 9.96

Lire turcesc! ............................. » 11.27 I 11.30

Im p e r ia li ................................. 10.27 * 1030

Galbeni......................... .... . . 5.91 » 5.93

Scrisurile fonc. »Albina» . . » 100.50 h 101.50

Ruble Rusesc!......................... » 117.— » 118.—

Discontulâ . . .  » 7— 10°/9 pe anü.

Care nu se ’ncrede în reclame- 2 - 3

Inselătore
3

ci voesce ca pentru banii séi sé fiă servitü în modü so- 
lidü, sé comande catalogulü-generalú, anulü alü XX. con- 
ţinendO articole de galanteriă, marehităniă şi de modă, 
jucării, precum şi tóté noutăţile din Paris, Londra şi 
Viena cu preţurile cele mai eftine. Acestö caíalogü, care 
a apărută în 10 Noemvre, conţine ilustraţiunile artico- 
lelorü süsü menţionate şi sé pófe procura franco şi gra
tis dela

ST* Etablissement Rix, Wien, II. '*■

Nr. 13518. 

1886. Publicatiune.
Socoteala casei orăşenesci pentru anulu 1885 dim

preună cu tote adusele referitore, mai departe inventa- 
riulu asupra averei comunei orăşenesci zăcu, în sensulii 
§-lui 142 alu art. de lege X X II din anultt 1886, în 
biuroulu comptabilului orăşenescti — strada căldărari- 
loru Nr* 519 — în decursti de 15 <|ile, spre examinare 
din partea fiă-cărui*

Fiă-cărui supusu dărei îi stă în dreptG, ca se-şî 
aştearnă subscrisului magistratei, pănă în 13 Decemvre 
a. c. eventuale observaţiunî.

B r a ş o v u ,  27 Novembre 1886. 1—3

Magistratului orăşenescu.

(Avisă d-loru abonaţi!
R.ugămu pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei să bine- 

voiască a scrie pe cuponulti. m andatu lu i postalu şi numerii de pe făşia 

sub care au prim itu  (Jiarulu nostru până acuma.

D om n ii ce se abon^ză din nou să bine voia scă a scrie adresa lă- 

m uritâ  şi să arate şi posta u ltim ă. ADMINISTli. „GAZ. rIRANSu

se potu face cu începerea dale 

prin  mandate poştale.

Adresele ne rugăm u 

şi posta u ltim ă.

1 şi 15 ale fiecărei lunï, mai uşorii

a ni se trimite esactű arătându-se

PREŢUL.ti ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro- Ungaria:

pe trei l u n i ............................................3 fl. —

„ ş^se l u n i ......................................... 6 fl. —

„ unii a n u ......................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate.

pe trei lu n i ......................................10 franci

„ ş£se l u n i ............................................20 ,,

,, unu a n u ..........................................40 ,,

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.1

Mersulü trenurilorü
Valabilű dela I Octomvre st. n. 1886.

pe linia I*redealű-Budapesta şi pe linia T  e I u» ii-A r ad il- B  u (lapes ta a calei terate orientale de statü reg. ung.

Ifredealii-Budapesta

BucurescI 

Predealü j

Timişti

Braşovti j

Feldióra

Apatia

Agostonfalva

Homorodö

Haşfaleu

Sighişora | 

IJElisabetopole 

MediaşQ 

Copsa mică 

Micăsasa 

Blaşiu 

Crăciunelfi 

Teinştt 

Aiudü

Vinţultt de susfi

Uióra

Cncerdea

Ghirisft

Apahida

Clnşiu |

Nedeşdu

GhirbSu

Aghirişâ

Stana

Huiedinft

Ciucia

Bucia

Bratca

Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-V ásárhely 

Yârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány

Szolnok

Buda-pesta

Yiena

Trenü Tren 

accelerat
persóne

7.47 
8,24 
8 51
9.14 
9.51

11.03
11.29 
11.26 
12 00
12.29 
12.44
Í.05
1.34
1.46
2.09 
2.39 
3.01 
3.08
3.14 
3.51i
5.10 
5.30

4.50

9.32 

9.56 

10 29

603
6.21

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13
9.18

10.38
12.20
2.15

Trenü
omnibus

4.16 
5.02 
5 43

tí.15
7.06
8.52 
9.19 
9.31

10. í 6 
10.57

11.19
11.31

11.52 

12.31 
12,48
1.22 
2 18 
2 48
2 56
3 64
4 51 
5.28
5 56

10.55 
1 23 
3.24

10.05

2.15

8.00|

Trenü
omnibus

8.00
8.86
9.02 
9.32

10.11 
10.51 
12 16 

12.50 
1.21
2.02 
3.06 
3.38 
3.54 
4.05 
4.50 
7.24

Budapesta—Predea lü

Trenü
de pers.

Viena

Budapesta
Szolnok 

P. Ladány 
Oradea maré 

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiri?

GhirbSu 

Nede^du

Cincin

Apahida

Ghiriş

Cncerdea

Uióra 
Yinţulă de susfi 

Aíudö 

Teinşă 
Crăciunelfi 

Blaşfi 

Micăsasa 

Copşa mit 

Mediaşă 

Klisabetopole 

Sigiş6ra 

Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

Rraşovft

Timişii

Predealù

Bucurescï

11.10
7.40 

11.05 
2 02 
4.12

Tren
accelerat

2.—
3.58
5.28

Trenü
omnibus

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

3.10

7 38

11.00
11 19
12 30 
1.01 
106 
1.13 
1.20 
141 
2.CO 
2 35
2 48 
3.20
3 36 
4.C0 
4.35 
5.12

b.37
7.03
7.43
8.11
8.41
9.21

6.05

Nota :  Órele de nópte suntù cele dintre liniile gróse.

6.58

7.33
8.04

8.58
9.28

10.28

540
9.14 
9.24 
941

10 19 
11.38 
12.18 
12.54
1.57 
3.11 
3.40
4.15 
4.36
4.58 
5.26

5.45
6.22
6.47

11.45 —

6.20

9.34
11.26
1.33 
2 06 
2 17 
2.40
3.24 
3.47 
4.07
4.33 
5.15 
5.3* 
5.55

T Ü5
6.24 
6.43

8.0D
11.40
2.31

7.08
7.36
9.06
9.53

10.—
10.09
10.19
10.48
11.14
12.12
12.30
1.12
1.32
2.18
3.03
3.49
4.28

6.16
7.06
7.46
8.25
9.15

Tipografia ALEXI Braşovă. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernesc*.

Teiuşft- & radA-Buda]!«$)f a Budapesta- Irad  A-TeiuşA.

Trenü Treiü Trenü de Trenü de Trenü Trenü
omnibus UUlEibUB persóne persóne de per.-óoe omnibtr

TeiuşA 11.24 — 2.40 V i e n a 11.10 12 10 —

Âlba-lulia 11.59 — 3.14 Budapesta 8.20 9.05 —

Vinţulii de josü 12.30 — 4.2 l 11.20 12.41 —

Şibotii 12.52 — 4.50 M ZQ lîlOK  ç 4 10 5.45

Orăştia 1.01 — 5.18 AradA 4 30 6.— 7.04
Simeria (Piski) 2.03 — 5.47 1 Glogovaţti 4 43 6.13 7.22
Deva 2 52 — 6.35 Gyorok 5 07 6.38 7.58
Branicica 3.23 — 7.02 Paulişfi 5.19 6.51 8 17
Ilia 3.55 — 7.28 Radna-Lipova 5 41 7.10 8 36
Gurasada 4.08 — 7.40 Conopü 6 (9 7.37 - I
Zam 4.25 — >U1 Bêrzova 6 28 755 —

Soborşin 5 30 — 8.46 Soborşin 7 25 8.42 —

Bërzova 5.56 — 9.33 Zam 8 01 9.12 —

Conopü 6.27 — 9.53 Gurasada 8 34 9.41 —

Radna-Lipova 6.47 — 10 27 Ilia 8 55 9. 8 —

Pauliş0 7.28 — 10.42 Branicica 9.19 10.17 —

Gyorok 7.43 — 10.58 Deva 9.51 10 42
Glogovaţtt 7.59 — 11 25 Simeria (Piski) 10.35 1107 —

AradA 8.28 — 11.39 Orăştiă 11.11 11.37 —

Szolnok ( 8 42 — 4 52 Şibottt 11.43 12.— —

- —  j 5.12 I Vinţultt de josü 12 18 12.29
Budapesta _  I -  1 8.20 I Âlba-lulia 12 36 12.46 —

Viena — 6.05 TeiuşA . 1.29 1.41 —

AradA-Tlmigóra Simeria (Piski) Petroşeul

Trenü Trenü de Trenü Trenü de Trenü Trenü
omnibus persóne mixt persone omnfbcB mixt

AradA 5.48 6.05 Simeria 11.25 2.42
Aradulü nou ö.l9 -- 6.33 Streiu 11.58 -- 3.25
Németh-Ságh 6.44 -- 6.58 Haţegft 12.46 -- 416
Vinga 7.16 -- 7.29 Pui 1.37 -- 5.11
Orczifalva 7.47 -- 7.55 Crivadia 2.24 -- 5.58
Merczifalva — -- — Baniţa 3 05 --

Tlsmiş0ra 9.02 -- 9.08 Petroşeul 3.37 -- 7.12

TlBniş0ra-AradA Petroşeul'—Simeria (Piski)

Trenü de Trenü de Trenü Trenft Trenü Trenü
persóne person» omnibus de pers. omnibus mixt

Timisóra 6.25 , 5.00 Petroşeul 10 07 ___ 6.10
Merczifalva — - — Baniţa 10 48 - 6.53
Orczifalva 7.46 - 6 32 Crivadia 11.25 - 7 37
Vinga 8.15 - 7.02 Pui 12.05 - 8.20
Németh-Ságh 8.36 - 6.23 Haţegfi 12.42 - 901

- Aradulü nou 9.11 - 8.01 Streiu 1.22 - 9.52
Aradft 9.27 - 8 17 1 53 - 10.31


